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BENUTZERFÜHRUNG
ALU-BLOCKZARGE

1 BENUTZERFÜHRUNG

1.1 Warnhinweise

Abstufung der Warnhinweise
Warnhinweise unterscheiden sich nach der Art der Gefahr
durch folgende Signalworte:
 Vorsicht warnt vor einer Sachbeschädigung.
 Warnung warnt vor einer Körperverletzung.
 Gefahr warnt vor einer Lebensgefahr.

Aufbau der Warnhinweise

1.2 Weitere Symbole

Handlungsanweisungen

Aufbau der Handlungsanweisungen:

 Anleitung zu einer Handlung.

Resultatsangabe falls erforderlich.

Listen

Aufbau nicht nummerierter Listen:

 Listenebene 1
- Listenebene 2

Aufbau nummerierter Listen:

1. Listenebene 1
2. Listenebene 1

2.1 Listenebene 2
2.2 Listenebene 2

2 SICHERHEIT/GEFAHREN

 Während des Auspackens Glas immer auf eine Unterlage
(z. B. Holz, Pappe, etc.) stellen.

 Während der Montage Alu-Blockzarge immer mit Pappe
vor Beschädigungen schützen.

 Sicherstellen, dass die Ecken der Gläser nicht angesto-
ßen werden.

 Bei der Montage an Leichtbauwänden Spezialdübel ver-
wenden (Dübel bauseits).

 Um Beschädigungen an der Alu-Blockzarge zu vermei-
den, Alu-Blockzarge vor Schlägen und mechanischer
Beanspruchung schützen.

3 AUSFÜHRUNGEN

SPRINZ produziert die Alu-Blockzarge in folgenden Ausfüh-
rungen:

 Alu-Blockzarge in Leibung
 Alu-Blockzarge Glasanlage-U
 Alu-Blockzarge Glasanlage Raumhoch

4 LIEFERUMFANG

Hinweis

Anzahl der einzelnen Komponenten ist abhängig von der
individuellen Ausführung der Anlage.

Typ 1: Alu-Blockzarge in Leibung (1 Flügel)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 1x Glastür
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK5 oder SK7
 Dichtung für Zarge
 6x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 6x Universaldübel 6x36

Typ 2: Alu-Blockzarge in Leibung mit Oberlicht (1 Flü-
gel, Oberlicht)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 2x U-Profil 24x25

- 2x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 2x Senkschraube M5x10
- 3x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 3x Universaldübel 6x36

 Dichtung U-Profil innen
 Dichtung U-Profil außen
 1x Glastür
 1x Oberlicht
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 Dichtung für Zarge
 1x Garnitur SK5 oder SK7
 6x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 6x Universaldübel 6x36

Typ 3: Alu-Blockzarge durchgehend 
(1 Flügel, Oberlicht)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung
 1x Aluminiumwinkel 80/20x22x4 mitte links
 1x Aluminiumwinkel 80/20x22x4 mitte rechts
 12x Gewindestifte für Eckwinkel M5x5
 2x Senkschrauben für Eckwinkel M5x8
 2x U-Profile 24x25

- 2x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 4x Senkschraube M5x12
- 2x Unterlegscheibe d=1,5 mm, Ø 12 mm

Gefahr

Art und Quelle der Gefahr!
 Maßnahme, um die Gefahr zu vermei-

den.

Vorsicht

Sachbeschädigung durch zu hohe 
Anzugskraft!
 Blechschrauben ausschließlich von 

Hand mit Handschraubendrehen fest-
ziehen.
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- 2x Dichtung (innen und außen)
 1x Glastür
 1x Oberlicht
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK5 oder SK7
 Dichtung für Zarge
 8x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 8x Universaldübel 6x36

Typ 4 und 5: Alu-Blockzarge Leibung mit Seitenteil 
rechts oder links (1 Flügel, 1 Seitenteil)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 4x U-Profile 24x25

- 3x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 3x Senkschraube M5x10
- 1x Sicherungsgewindeschraube M6x10
- 1x Aluminiumwinkel 80/80x22/10x4
- 2x Gewindestifte M5x5
- 2x Senkschrauben M5x8
- 7x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 7x Universaldübel 6x36
- 2x Dichtung (innen und außen)

 1x Glastür
 1x Seitenteil
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK7
 Dichtung für Zarge
 5x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 5x Universaldübel 6x36

Typ 6: Alu-Blockzarge Leibung mit Seitenteilen rechts 
und links (1 Flügel, 2 Seitenteile)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 8x U-Profile 24x25

- 6x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 2x Sicherungsgewindeschrauben M6x10
- 2x Aluminiumwinkel 80/80x22/10x4
- 4x Gewindestifte M5x5
- 4x Senkschrauben M5x10
- 14x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 14x Universaldübel 6x36
- 2x Dichtung (innen und außen)

 1x Glastür
 2x Seitenteile
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschraube M5x8
 1x Garnitur SK7
 Dichtung für Zarge
 2x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 2x Universaldübel 6x36

Typ 7 und 8: Alu-Blockzarge Glasanlage rechts oder links 
(1 Flügel, Oberlicht und 1 Seitenteil)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 1x Aluminiumwinkel 80/80x22/10x4

- 2x Senkschrauben M5x8
 5x U-Profile 24x25

- 5x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 5x Senkschraube M5x10
- 1x Sicherungsgewindeschrauben M6x10
- 1x Aluminiumwinkel 80/80x20/10x4
- 2x Gewindestifte M5x5
- 2x Senkschrauben M5x10
- 12x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 12x Universaldübel 6x36
- 2x Dichtung (innen und außen)

 1x Glastür
 1x Seitenteill
 1x Oberlicht
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK7
 Dichtung für Zarge
 3x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 3x Universaldübel 6x36

Typ 9: Alu-Blockzarge Glasanlage 
(1 Flügel, Oberlicht, 2 Seitenteile)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 2x Aluminiumwinkel 80/80x20/10x4
 8x U-Profile 24x25

- 8x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 8x Senkschraube M5x810
- 2x Sicherungsgewindeschrauben M6x10
- 2x Aluminiumwinkel 80/80x22/10x4
- 4x Gewindestifte M5x5
- 4x Senkschrauben M5x8
- 16x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 16x Universaldübel 6x36
- 2x Dichtung (innen und außen)

 1x Glastür
 2x Seitenteile
 1x Oberlicht
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK7
 Dichtung für Zarge

Typ 10 und 11: Alu-Blockzarge durchgehend Glasanlage 
rechts oder links (1 Flügel, Oberlicht, 1 Seitenteile)
Es sind enthalten:
 4x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5
 2x U-Profile 24x25

- 1x Aluminiumwinkel 80x20x22/10x4 links
- 1x Aluminiumwinkel 80x20x22/10x4 rechts
- 4x Gewindestifte M5x5
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- 2x Sechskantschrauben M5x8
- 2x Einschiebling Al-Flach 60x22x4
- 4x Senkschrauben M5x12
- 2xUnterlegscheiben d=1,5 mm, Ø 12 mm

 4x U-Profile 24x25
- 4x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 1x Aluminiumwinkel 80/80x22/10x4
- 2x Gewindestifte M5x5
- 4x Senkschrauben M5x10
- 2x Sicherungsgewindeschrauben M6x10
- 2x Senkschrauben M5x8
- 5x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 5x Universaldübel 6x36
- 2x Dichtung (innen und außen)

 1x Glastür
 1x Oberlicht
 1x Seitenteil
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK5 oder SK7
 Dichtung für Zarge
 5x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 5x Universaldübel 6x36

Typ 12: Alu-Blockzarge durchgehend Glasanlage (1 Flü-
gel, Oberlicht, 2 Seitenteile)
Es sind enthalten:
 4x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x6
 2x U-Profile 24x25

- 1x Aluminiumwinkel 80x20x22/10x4 links
- 1x Aluminiumwinkel 80x20x22/10x4 rechts
- 4x Gewindestifte M5x5
- 2x Sechskantschrauben M5x8
- 2x Einschiebling Al-Flach 60x22x4
- 4x Senkschrauben M5x12
- 2xUnterlegscheiben d=1,5 mm, Ø 12 mm

 8x U-Profile 24x25
- 8x Einschiebling AI-Flach 60x22x4
- 8x Senkschraube M5x10
- 2x Aluminiumwinkel 80/80x22/10x4
- 4x Gewindestifte M5x5
- 4x Sicherungsgewindeschraube M6x10
- 4x Senkschrauben M5x8
- 16x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf
- 16x Universaldübel 6x36
- 2x Dichtung (innen und außen)

 1x Glastür
 1x Oberlicht
 2x Seitenteile
 2x Band Atelier F/R 57860

- 6x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK5 oder SK7
 Dichtung für Zarge
 5x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 5x Universaldübel 6x36

Typ 13: Alu-Blockzarge in Leibung (2 Flügel)
Es sind enthalten:
 3x Aluminiumprofile 50x25
 2x Aluminiumwinkel 80/80x22x4 obere Gehrung

- 8x Gewindestifte M5x5

 2x Glastüren
 1x Gegenkasten
 2x Überschubfeststeller
 4x Band Atelier F/R 57860

- 12x Senkschrauben M5x8
 1x Garnitur SK5 oder SK7
 Dichtung für Zarge
 9x Spanplattenschrauben 4,5x50 Senkkopf

- 9x Universaldübel 6x36

4.1 Zusätzliches Werkzeug

Folgendes Werkzeug für die Montage bereithalten:

 (Schlag-) Bohrmaschine
 diverse Einsätze Innenstern T10/T15/T25
 Tischkreissäge oder Kappsäge mit geeignetem Sägeblatt

für Metall
 Bohrer Ø 6 mm
 Bleistift
 Meterstab/Rollmeter
 Körner
 Glassauger
 Laser
 längere Wasserwaage
 Unterlagen
 Keile
 Silikonspritze
 Transparentes Silikon
 Inbusschlüssel (Innensechskant)

5 MONTAGE

Voraussetzung

Voraussetzung für eine schnelle und saubere Montage:

 Lieferumfang prüfen auf
- Vollständigkeit,
- ordnungsgemäßen Zustand,
- Maßhaltigkeit.

 Werkzeuge bereithalten.
Alle U-Profile haben ein Aufmaß gegenüber den bestellten
Längen.

 Vor Montage U-Profile auf passende Länge zusägen.

Warnung

Verletzungen durch schwere Glas-
teile!
 Alu-Blockzarge ausschließlich mit  

mind. 2 Personen montieren
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Übersicht

Hinweis

Die folgenden Übersichten zeigen eine Aufbauvariante mit allen mögli-
chen Elementen. Es sind auch Varianten mit weniger Elementen mög-
lich.

Legende Typ 1 Alu-Blockzarge Leibung (1 Flügel):

1. Band
2. Zargenprofil (links, rechts, oben)
3. Glastür
4. Schloss und Drückergarnitur

Legende Typ 2 Alu-Blockzarge Glasanlage (1 Flügel):

1. U-Profil 24x25
2. Band
3. Zargenprofil (links, rechts, oben)
4. Oberlicht
5. Glastür
6. Schloss und Drückergarnitur

Legende Typ 3 Alu-Blockzarge durchgehend (1 Flügel):

1. Band
2. Zargenprofil (links, rechts, oben)
3. Glastür
4. Zargenunterteilung
5. Oberlicht
6. Schloss und Drückergarnitur
7. U-Profil 24x25
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Legende Typ 4, 5, 6 Alu-Blockzarge Leibung mit Seitenteil (1 Flügel):

1. U-Profil 24x25
2. Seitenteil (Typ 4 rechts, Typ 5 links, Typ 6 rechts und links)
3. Band
4. Glastür
5. Zargenprofil (links, rechts, oben)
6. Schloss und Drückergarnitur

Legende Typ 7, 8, 9 Alu-Blockzarge Glasanlage (1 Flügel):

1. U-Profil 24x25
2. Seitenteil (Typ 7 rechts, Typ 8 links, Typ 9 links und rechts)
3. Band
4. Zargenprofil (links, rechts, oben)
5. Oberlicht
6. Glastür
7. Schloss und Drückergarnitur

Legende Typ 10, 11, 12Alu-Blockzarge durchgehend (1 Flügel):

1. U-Profil 24x25
2. Seitenteil (Typ 10 rechts, Typ 11 links, Typ 12 rechts und links)
3. Band
4. Zargenprofil (links, rechts, oben)
5. Glastür
6. Zargenunterteilung
7. Oberlicht
8. Schloss und Drückergarnitur
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Legende Typ 13 Alu-Blockzarge Leibung (2 Flügel):

1. Band
2. Zargenprofil (links, rechts, oben)
3. Glastür
4. Schloss und Drückergarnitur
5. Gegenkasten
6. Überschubfeststeller
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1

5.1 Montage Typ 1, 2, 13: Alu-Blockzarge in Leibung

Bilder von links nach rechts:Typ1, Typ 2, Typ 3

 Position der Alu-Blockzarge mit Laser 1 oder Lot ausmessen und in
Leibung anzeichnen.

Türzarge montieren
 Winkelverbinder des Seitenteils 1 in Profilkanal des Oberteils 2

schieben.
 Winkelverbinder mit Gewindestiften 4 an Profil 3 und 5 fixieren.
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U-Profil montieren
U-Profil bei Typ 2 montieren.

 Einschiebling Al-Flach 3 in Kanal der Zarge 1 schieben.
 U-Profil 2 mit mitgelieferten Schrauben mit Einschiebling Al-Flach

verbinden.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

U-Profil an Decke montieren
U-Profil bei Typ 2 montieren.

 U-Profil an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Wasser-
waage ausrichten.

 U-Profil und Klipsprofil auf genaue Länge zusägen.
 Bohrlöcher an Decke anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 U-Profil mit mitgelieferten Schrauben an Decke montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Türzarge montieren
 Türzarge in Leibung stellen und mit Wasserwaage ausrichten.
 Bohrlöcher anzeichnen.
 Türzarge aus Leibung nehmen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 Türzarge mit mitgelieferten Schrauben 4,5x50 in Leibung montie-

ren.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.
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Dichtung in U-Profil montieren
 Dichtung 1 in Aufnahme der U-Profile drücken.

Hinweis

Um Eindrücken der Dichtung zu erleichtern, Dichtung mit Wasser und
Spülmittel anfeuchten.

Oberlicht einsetzen
Oberlicht bei Typ 2 einsetzen.

 Holzklötze 1 in U-Profil der Türzarge rechts und links einlegen.
 Oberlicht von vorne in U-Profil einfahren.
 Oberlicht auf Holzklötze ablegen und mittig ausrichten.

Klipsprofil einlegen
 Klipsprofil 1 entsprechend dem verwendeten Glastyp 8 mm oder 10

mm wählen.
 Klipsprofil 1 in U-Profil einlegen.
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 Klipsprofil 1 schräg in U-Profil einfahren.

 Klipsprofil 1senkrecht stellen.
 Dichtung 2 zwischen Klipsprofil und Glas drücken.

Bänder montieren
 Bänder an vorgefertigten Bohrungen in Türzarge mit mitgelieferten

Schrauben M5x8 montieren.
 Bänder nach außen klappen.

Hinweis

Bei Typ 13 mit zwei Türflügeln, Bänder an beiden Seiten montieren.



12

MONTAGE
ALU-BLOCKZARGE

Dichtung montieren
 Dichtung in Nut der Türzarge pressen.

Hinweis

Bild für Variante mit 8 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.

Hinweis

Bild für Variante mit 10 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.

Glastür montieren

 Glastür auf Unterlage stellen.
 Glastür gegen Dichtung drücken und an Bänder montieren.
 Abdeckungen auf Bänder stecken.

Schloss und Drückergarnitur montieren
 Schloss und Drückergarnitur entsprechend der beiliegenden Mon-

tageanleitung montieren.

Warnung

Verletzungen durch schwere Glastür!
 Glastür ausschließlich mit zwei Personen montieren.

Vorsicht

Beschädigung der Glastür!
 Glastür bei der Montage auf Unterlage stellen.
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1

Überschubfeststeller montieren
 Gegenkasten an Standflügel montieren.
 Überschubfeststeller oben und unten am Standflügel über Glas-

kante schieben bis 5 cm Entfernung zum Glasstoß der Tür.
 Mittelachse des Riegels des Überschubfeststellers am Boden und

am U-Profil anzeichnen.
 Oben am U-Profil mit Metallbohrer Loch für Riegel bohren.
 Am Boden Loch für Buchse des Überschubfeststellers bohren.
 Buchse am Boden mit Silikon versiegeln.

5.2 Montage Typ 3: Alu-Blockzarge durchgehend
Bild: Typ 3 Alu-Blockzarge durchgehend

 Position der Alu-Blockzarge mit Laser 1 oder Lot ausmessen und in
Leibung anzeichnen.
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Türzarge montieren
 Winkelverbinder des Seitenteils 1 in Profilkanal des Oberteils 2

schieben.
 Winkelverbinder mit Gewindestiften 4 an Profil 3 und 5 fixieren.

Türzarge montieren
 Türzarge in Leibung stellen und mit Wasserwaage ausrichten.
 Bohrlöcher an Wand und Decke anzeichnen.
 Türzarge aus Leibung nehmen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 Türzarge mit mitgelieferten Schrauben 4,5x50 in Leibung montie-

ren.

Zargenprofilunterteilung montieren
 Einschiebling Al-Flach 3 in Kanal der Zargenprofilunterteilung 1

einschieben.
 Winkel mitte links und Winkel mitte rechts 2 in Kanal der Zargen-

profilunterteilung 1 einschieben.
 Zargenprofilunterteilung 1 links und rechts mit Winkel in beste-

hendem Gewinde in Zarge befestigen.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.
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U-Profil in Zarge an Decke montieren
 U-Profil 2 mit Zarge 1 verschrauben.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

U-Profil an Zargenprofilunterteilung montieren
 Unterlegscheibe 3 auf Einschiebling Al-Flach legen.
 U-Profil 2 mit Einschiebling Al-Flach verschrauben.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

 Spalt 4 mit transparentem Silikon versiegeln (für Optik).
 Zarge 24 Stunden fixieren, damit das Silikon ausreichend trocknet.

Hinweis

Die Fixierzeit variiert je nach Silikon. Angaben des Silikonherstellers
beachten.

Dichtung in U-Profil montieren
 Dichtung 1 in Aufnahme der U-Profile drücken.

Hinweis

Um Eindrücken der Dichtung zu erleichtern, Dichtung mit Wasser und
Spülmittel anfeuchten.
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Dichtung montieren
 Dichtung der Tür links und rechts in Nut der Türzarge für Oberlicht

pressen.

Hinweis

Bild für Variante mit 8 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.

Hinweis

Bild für Variante mit 10 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.

Oberlicht einsetzen
 Holzklötze 1 in U-Profil der Türzarge rechts und links einlegen.
 Oberlicht von vorne in U-Profil einfahren.
 Oberlicht auf Holzklötze ablegen und mittig ausrichten.
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Klipsprofil montieren
 Klipsprofil 1 entsprechend dem verwendeten Glastyp 8 mm oder 10

mm wählen.
 Klipsprofil 1 in U-Profil einlegen.

 Klipsprofil 1 schräg in U-Profil einfahren.

 Klipsprofil 1 senkrecht stellen.
 Dichtung 2 zwischen Klipsprofil und Glas drücken.
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Bänder montieren
 Bänder an vorgefertigten Bohrungen in Türzarge mit mitgelieferten

Schrauben M5x8 montieren.
 Bänder nach außen klappen.

Hinweis

Bei Typ mit zwei Türflügeln, Bänder an beiden Seiten montieren.

Dichtung montieren
 Dichtung in Nut der Türzarge pressen.

Hinweis

Verschiedene Varianten für 8 mm und für 10 mm Einscheiben-Sicher-
heitsglas beachten.

Glastür montieren

 Glastür auf Unterlage stellen.
 Glastür gegen Dichtung drücken und an Bänder montieren.
 Abdeckungen auf Bänder stecken.

Schloss und Drückergarnitur montieren
 Schloss und Drückergarnitur entsprechend der beiliegenden Mon-

tageanleitung montieren.

Warnung

Verletzungen durch schwere Glastür!
 Glastür ausschließlich mit zwei Personen montieren.

Vorsicht

Beschädigung der Glastür!
 Glastür bei der Montage auf Unterlage stellen.
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1

5.3 Montage Typ 4, 5, 6, 7, 8, 9: Alu-Blockzarge Lei-
bung und Glasanlage

Bilder von links nach rechts Typ 4, Typ, 5 und Typ 6

Bilder von links nach rechts: Typ 7, Typ 8 und Typ 9

Hinweis

Die folgenden Montageschritte beschreiben die Montage eines Aufbau-
typs mit allen möglichen Elementen. Bei Montage eines Typs mir weni-
ger Elementen, die nicht notwendige Montageschritte auslassen.

 Position der Alu-Blockzarge, der Glaselemente und Türen mit
Laser 1 oder Lot ausmessen und Montageposition an Wand, Boden
und Decke anzeichnen.
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Türzarge montieren
 Winkelverbinder des Seitenteils 1 in Profilkanal des Oberteils 2

schieben.
 Winkelverbinder mit Gewindestiften 4 an Profil 3 und 5 fixieren.

Einschiebling montieren
 An Seiten der Festverglasung und des Oberlichts Einschiebling Al-

Flach 2 in Kanal der Zarge 1 schieben.

U-Profil montieren
U-Profile bei Varianten mit Oberlicht montieren.

 U-Profile 1 passgenau zusammenfügen.
 U-Profile 1 an beweglichen Plättchen 2 im Profilkanal des Ober-

teils festschrauben.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.



21

MONTAGE
ALU-BLOCKZARGE

1

1

U-Profile an Wand montieren
Seitenteile abhängig von Typ montieren.

 U-Profile 1 an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Was-
serwaage ausrichten.

 U-Profil und Klipsprofil auf genaue Länge zusägen.
 Bohrlöcher an Wand anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 U-Profile mit mitgelieferten Schrauben an Wand montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Dichtung und Klipsprofil in U-Profilen an Wand montieren
 Klipsprofil 2 entsprechend dem verwendeten Glasytyp 8 mm oder

10 mm wählen.
 Dichtung 1 in Aufnahme der U-Profile drücken.

Hinweis

Um Eindrücken der Dichtung zu erleichertn, Dichtung mit Wasser und
Spülmittel anfeuchten.

 Klipsprofil 2 in U-Profile einlegen.

U-Profil an Decke montieren (zwischen den U-Profilen der Wand)
 U-Profil 1 an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Wasser-

waage ausrichten.
 U-Profil und Klipsprofil auf genaue Länge zusägen.
 Bohrlöcher an Decke anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 U-Profile mit mitgelieferten Schrauben an Decke montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.
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4

U-Profil am Boden montieren (zwischen den U-Profilen der Wand)
 Position der Zarge mit den U-Profilen am Boden anzeichnen.
 Bodenprofile 1 für linke und rechte Seite an Wandseite des Profils-

auf entsprechende Länge zuschneiden.
 Seite der Bodenprofile mit Gewinde für Winkelverbinder 3 nicht

ablängen.
 U-Profil und Klipsprofil auf genaue Länge zusägen.
 Wenn notwendig, Bodenprofile vorbohren.
 Bodenprofile an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Was-

serwaage ausrichten.
 Bohrlöcher an Boden anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 Bodenprofile mit mitgelieferten Schrauben am Boden montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Türzarge montieren

 Türzarge 1 in Position stellen und Ausrichten.
 Türzarge mit Winkelverbindern 3 im U-Profil 2 am Boden fixieren.

 Türzarge mit Holz 4 verkeilen und sichern.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen, 

Wasserleitungen und/oder Leitungen der Fußboden-
heizung im Bereich der Befestigungslöcher liegen.

Warnung

Umfallen der Türzarge!
 Türzarge ausschließlich mit 2 Personen montieren.

 Türzarge nach der Montage mit Holz verkeilen.
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U-Profil fixieren
 U-Profile mit Sicherungsgewindeschraube einstellen und fixieren.
 Sicherstellen, dass U-Profile 1 und 2 bündig abschließen.

Dichtung in U-Profil montieren
 Dichtung 1 in Aufnahme der U-Profile drücken.

Hinweis

Um Eindrücken der Dichtung zu erleichtern, Dichtung mit Wasser und
Spülmittel anfeuchten.

Seitliche Glastafeln einsetzen
 8 mm Holzklötze 1 in untere U-Profile links und rechts einlegen.
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 Glastafel in U-Profil an Wand einfahren.
 Glastafel in U-Profil an Zarge einfahren.
 Glastafel auf Boden absenken und auf Holzklötze abstellen.
 Glastafel mit Holzklotz sichern.

Klipsprofil einlegen
 Klipsprofil 2 entsprechend dem verwendeten Gastyp 8 mm oder 10

mm wählen.
 Klipsprofil 2 30 mm höher in U-Profil einlegen 
 Klipsprofil 2 einfahren und nach unten schieben.
 Mit Holzklotz 1 fixieren.

 Zweites Seitenteil montieren.

Oberlicht einsetzen
 Holzklötze in U-Profil auf Türzarge 3 rechts und links einlegen.
 Oberlicht von vorne in U-Profil einfahren.
 Oberlicht und Seitenteile so ausrichten, dass auf jeder Seite eine

Fuge 1 von 3 mm entsteht.
 Klipsprofil in U-Profil auf Türzarge 3 einlegen.
 Klipsprofil in U-Profil an Decke 2 einlegen und mit Holzklotz fixie-

ren.
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 Dichtung 1 zwischen Klipsprofil und Glas drücken.

Bänder montieren
 Bänder an vorgefertigten Bohrungen in Türzarge mit mitgelieferten

Schrauben M5x8 montieren.
 Bänder nach außen klappen.

Hinweis

Bei Typ mit zwei Türflügeln, Bänder an beiden Seiten montieren.

Dichtung montieren
 Dichtung in Nut der Türzarge pressen.

Hinweis

Bild für Variante mit 8 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.
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Hinweis

Bild für Variante mit 10 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.

Glastür montieren

 Glastür auf Unterlage stellen.
 Glastür gegen Dichtung drücken und an Bänder montieren.
 Abdeckungen auf Bänder stecken.

Schloss und Drückergarnitur montieren
 Schloss und Drückergarnitur entsprechend der beiliegenden Mon-

tageanleitung montieren.

Warnung

Verletzungen durch schwere Glastür!
 Glastür ausschließlich mit zwei Personen montieren.

Vorsicht

Beschädigung der Glastür!
 Glastür bei der Montage auf Unterlage stellen.
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1

5.4 Montage Typ 10, 11, 12: Alu-Blockzarge durch-
gehend Glasanlage

Bilder von links nach rechts: Typ 10, Typ 11 und Typ 12

Hinweis

Die folgenden Montageschritte beschreiben die Montage des Typs 12
mit allen möglichen Elementen. Bei Montage eines Typs mit weniger
Elementen, die nicht notwendige Montageschritte auslassen.

 Position der Alu-Blockzarge, der Glaselemente und Türen mit Laser
oder Lot ausmessen und Montageposition an Wand, Boden und
Decke anzeichnen.

Türzarge montieren
 Winkelverbinder des Seitenteils 1 in Profilkanal des Oberteils 2

schieben.
 Winkelverbinder mit Gewindestiften 3 fixieren.
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1

U-Profil an Türzarge montieren
 An Seite der Festverglasung Einschiebling Al-Flach 3 in Kanal der

Zarge 1 schieben.
 U-Profil 2 mit Sicherungsgewindeschraube an Zarge montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

U-Profile an Wand montieren
 U-Profile 1 an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Was-

serwaage ausrichten.
 U-Profil und Klipsprofil auf genaue Länge zusägen.
 Bohrlöcher an Wand anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 U-Profile mit mitgelieferten Schrauben an Wand montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Dichtung und Klipsprofil in U-Profil an Wand montieren
 Klipsprofil 1 entsprechend dem verwendeten Glastyp 8 mm oder 10

mm wählen.
 Dichtung 1 in Aufnahme der U-Profile drücken.

Hinweis

Um Eindrücken der Dichtung zu erleichtern, Dichtung mit Wasser und
Spülmittel anfeuchten.

 Klipsprofil 2 einlegen.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.
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U-Profil am Boden montieren
 Position der Tür am Boden anzeichnen.
 Sicherstellen, dass Gewindebohrungen für Boden-Winkelverbinder

zur Zarge zeigen.
 Bodenprofile 1 für linke und rechte Seite an Wandseite des Profils-

auf entsprechende Länge zuschneiden.
 Seite der Bodenprofile mit Gewinde für Winkelverbinder 3 nicht

ablängen.
 Bodenprofile vorbohren.
 Bodenprofile an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Was-

serwaage ausrichten.
 Bohrlöcher an Boden anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 Bodenprofile mit mitgelieferten Schrauben am Boden montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Türzarge montieren
 Boden-Winkelverbinder links und rechts in Kanal der Zarge ein-

schieben.
 Türzarge 1 in Position stellen und ausrichten.
 Türzarge an Decke befestigen.
 Türzarge mit mitgelieferten Winkeln im U-Profil befestigen.

Zargenprofilunterteilung montieren
 Einschiebling Al-Flach 3 in Kanal der Zargenprofilunterteilung 1

einschieben.
 Winkel mitte links und Winkel mitte rechts 2 in Kanal der Zargen-

profilunterteilung 1 einschieben.
 Zargenprofilunterteilung 1 links und rechts mit Winkel an Zarge

befestigen.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen, 

Wasserleitungen und/oder Leitungen der Fußboden-
heizung im Bereich der Befestigungslöcher liegen.
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U-Profil in Zarge an Decke montieren
 U-Profil 2 mit Zarge 1 verschrauben.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

U-Profil an Zargenunterteilung montieren
 Unterlegscheibe 3 auf Einschiebling Al-Flach legen.
 U-Profil 2 mit Einschiebling Al-Flach verschrauben.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

 Spalt 4 mit transparentem Silikon versiegeln (für Optik).
 Zarge 24 Stunden fixieren, damit das Silikon ausreichend trocknet.

Hinweis

Die Fixierzeit variiert je nach Silikon. Angaben des Silikonherstellers
beachten.

U-Profil an Decke links und rechts montieren
 U-Profil 1 an Markierungen in Leibung und mit Laser oder Wasser-

waage ausrichten.
 Bohrlöcher an Decke anzeichnen.

 Bohrlöcher mit geeignetem Werkzeug bohren.
 Mitgelieferte Dübel 6x36 in Bohrlöcher stecken.
 Sicherstellen, dass Dübel bündig mit der Wand abschließen.
 U-Profile mit mitgelieferten Schrauben an Decke montieren.

Hinweis

Ansicht des U-Profils (25 mm hoch) auf gleicher Seite wie Ansicht des
Zargenprofils (25 mm hoch) montieren.

Warnung

Verletzungsgefahr und Beschädigungen!
 Sicherstellen, dass keine elektrischen Leitungen und/

oder Wasserleitungen im Bereich der Befestigungs-
löcher liegen.



31

MONTAGE
ALU-BLOCKZARGE

Dichtung in U-Profil montieren
 Dichtung 1 in Aufnahme der U-Profile drücken.

Hinweis

Um Eindrücken der Dichtung zu erleichern, Dichtung mit Wasser und
Spülmittel anfeuchten.

Seitliche Glastafeln einsetzen
 8 mm Holzklötze 1 in untere U-Profile links und rechts einlegen.

 Glastafel in U-Profil an Wand einfahren.
 Glastafeln in U-Profil an Zarge einfahren.
 Glastafel auf Boden absenken und auf Holzklötze abstellen.
 Glastafel mit Holzkotz sichern.
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Klipsprofil einlegen
 Klipsprofil 2 entsprechend dem verwendeten Glastyp 8 mm oder 10

mm wählen.
 Klipsprofil in U-Profil einlegen.

 Zweites Seitenteil montieren.

Dichtung montieren
 Dichtung der Tür links und rechts in Nut der Türzarge für Oberlicht

pressen.

Hinweis

Bild für Variante mit 8 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.

Hinweis

Bild für Variante mit 10 mm Einscheiben-Sicherheitsglas.
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Oberlicht einsetzen
 Holzklötze 1 in U-Profil der Türzarge rechts und links einlegen.
 Oberlicht von vorne in U-Profil einfahren.
 Oberlicht auf Holzklötze ablegen und mittig ausrichten.

 Klipsprofil 1 schräg in U-Profil einfahren.

 Klipsprofil 1 senkrecht stellen.
 Dichtung 2 zwischen Klipsprofil und Glas drücken.
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Bänder montieren
 Bänder an vorgefertigten Bohrungen in Türzarge mit mitgelieferten

Schrauben M5x8 montieren.
 Bänder nach außen klappen.

Hinweis

Bei Typ mit zwei Türflügeln, Bänder an beiden Seiten montieren.

Dichtung montieren
 Dichtung in Nut der Türzarge pressen.

Hinweis

Verschiedene Varianten für 8 mm und für 10 mm Einscheiben-Sicher-
heitsglas beachten.

Glastür montieren

 Glastür auf Unterlage stellen.
 Glastür gegen Dichtung drücken und an Bänder montieren.
 Abdeckungen auf Bänder stecken.

Schloss und Drückergarnitur montieren
 Schloss und Drückergarnitur entsprechend der beiliegenden Mon-

tageanleitung montieren.

Warnung

Verletzungen durch schwere Glastür!
 Glastür ausschließlich mit zwei Personen montieren.

Vorsicht

Beschädigung der Glastür!
 Glastür bei der Montage auf Unterlage stellen.
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